

Следует отметить, что значительная часть приобретения у частника приходится на долю крестьян. Так приобретение у крестьян в процентах к совокупному (денежному и натуральному) расходу на продукты питания составляло в октябре 1929 г. 15%, а удельный вес частной профессиональной торговли только 8%.

II. Наемный труд в сельском и лесном хозяйстве.

Общий об'ем наемного труда в сельском и лесном хозяйстве в 1928—1929 г. достигал по предварительным ориентировочным расчетам около 2000 тысяч в переводе на человеко-годы (сюда не входят участковый агрономический персонал и учреждения). По сравнению с 1926—27 г., когда среднегодовое число работников, занятых в сельском и лесном хозяйстве достигало 2124 тыс., это составит около 94%. Снижение найма произошло за счет сокращения срокового найма в крестьянских хозяйствах; рост поденного найма, вытеснявшего сроковой, в связи со стремлением нанимателей переходить к менее уловимым и менее поддающимся надзору формам найма, не компенсировал сокращения срокового. Однако, несмотря на значительное уменьшение индивидуального найма, общий об'ем наемного труда в сельском хозяйстве уменьшился относительно на небольшую величину. Это об'ясняется тем, что параллельно шел рост обобществленного сектора сельского и лесного хозяйства, удельный вес которого в общем найме с одной трети в 1926—27 г. возрос к 1928—29 г. примерно до 45% (по предварительным расчетам).

Одновременно с ростом совхозов шел рост колхозов, с одной стороны, и госпромышленности—с другой. Освобождающиеся кадры батрачества постепенно вливались в колхозы, или переходили в другие отрасли труда. Это обстоятельство, как мы увидим ниже, отразилось и на динамике социального состава батрачества.

Ликвидация кулачества, как класса, в районах сплошной колхозификации, ограничение кулака в других районах, развитие колхозного товарного животноводства, когда пастыба скота будет производиться уже не наемными рабочими, а пастухами колхозниками,—все это должно повести к дальнейшему сокращению найма в крестьянских хозяйствах, как индивидуального, так и группового (наем пастухов и сторожей сельобществами и мелкими группами нанимателей). Вероятно, именно ростом колхозов, в значительной степени об'ясняется начавшееся уже в 1929 г., некоторое сокращение пастушеского найма сельобществами и группами нанимателей.

На сезонную дату, число физических лиц, занятых в сельском и лесном хозяйстве, выражается значительно большими величинами, чем в среднем за год. Приводим ниже соответствующие предварительные расчеты для 1929 г. по наиболее многочисленным группам сельхозтруда:

Сроковые (годовые, сезонные, помесчные и двухнедельные) рабочие в индив. крестьянских хозяйствах—август 1929 г.	1.100 тыс.
Сроковые рабочие в сельских обществах и у групп нанимателей— август 1929 г.	790 "
Поденные рабочие в индив. хозяйствах—август 1929 г.	3.100 "
Рабочие совхозов 1-ое июля 1929 г.	618 "
Рабочие лесоплава—максимальн. число (ориентир.)	560 "
Рабочие лесозаготовок (пешие)—на 1-ое февраля 1929 г.	550 "

Если по единоличным крестьянским хозяйствам число сроковых рабочих на сезонную дату значительно снизилось, и мы наблюдаем замену срокового найма поденным, при общем понижении об'ема наемного труда у единоличников (см. табл. № 3), то в совхозах, наоборот, общий рост численности на сезонную дату сопровождался усиленным ростом постоянных и сезонных рабочих за счет временных (см. табл. 2). С июля 1927 по июль 1929 г. число постоянных рабочих совхозов возросло на 32%, число сезонных—на 34%; количество же временных рабочих осталось почти стабильным.

Социальный состав (см. табл. 6—связь с землей). Если в качестве первого приближения отнести к пролетарскому ядру сельско-хозяйственных и лесных рабочих лиц, выходящих из хозяйств без земли или с землей, но без рабочего скота, то, как и следовало ожидать, наиболее пролетарской группой по своему составу являются постоянные рабочие совхозов (94% без рабочего скота). Следующее место по социальному составу занимают сезонные рабочие (74% безлошадных) и временные с более длительным сроком найма (1-я группа временных)—74% безлошадных¹⁾. По поденно-переменным временными рабочим (2-я группа временных) этот процент понижается до 53%.

Батрачество (сроковые рабочие индивидуальных хозяйств) по своему социальному составу занимает промежуточное место между сезонными рабочими совхозов и временными с более кратким сроком найма (2-я группа). Рабочие без земли и рабочие с землей, но без рабочего скота, составляли в 1929 г. около двух третей обследованного батрачества. Несколько более связано с землей пастушество (рабочие сельских обществ и групп нанимателей); но и среди пастушества более половины не имеет рабочего скота (около 53%).

По лесорубам (пешие рабочие лесозаготовок)—количество рабочих без рабочего скота понижается до 45%.

Таким образом, среди основных групп сельскохозяйственных и лесных рабочих мы имеем значительные пролетарские кадры, которые являются основной опорой для социалистического переустройства сельского и лесного хозяйства.

Если сопоставить данные о социальном составе с.-х. рабочих за 3 года—1927, 1928 и 1929 г., то в этом отношении обнаруживаются следующие тенденции:

Постепенно увеличивается пролетарское ядро среди постоянных и сезонных рабочих совхозов (рабочие без земли, или с землей без рабочего скота). Наоборот, среди батрачества и пастушества постепенно понижается, как процент рабочих без рабочего скота, так и процент лиц, не имеющих крестьянского хозяйства (без земли). Эти сдвиги в составе с.-х. рабочих указывают на постепенное обновление и пополнение совхозовских кадров (постоянных и сезонных) за счет батраков-пролетариев и на то, что наиболее подвижная и наименее связанная с землей часть батрачества переходит в совхозы и другие отрасли труда.

Стаж по найму рабочих совхозов

(Предварительные итоги по обследованию условий труда и быта в сент. 1929 г.)

Группы рабочих (без малолетних)	Число рабочих, включенных в сводку	Группировка рабочих по стажу ²⁾ в %%						
		Менее 1-го года	От 1—2, 9 лет	От 3—4, 9 лет	От 5—8, 9 лет	От 9—12 лет	Свыше 12 лет	Не вычислен- ные
Постоянные	6.282	1,3	3,1	5,2	15,2	15,1	59,7	0,4
Сезонные	6.015	7,3	8,4	15,1	25,5	18,2	25,3	0,2
Временные (без поденных—пере- менных)	2.552	6,3	8,3	18,5	28,1	16,4	22,4	—

1) Необходимо иметь в виду, что данные относятся к сентябрю, когда число рабочих по сравнению с 1 июля повышается, а потому приведенные показатели не могут быть распространены на всю массу рабочих совхозов, учтенных на 1-ое июля. По сравнению с 1 июля, число рабочих в сентябре составляет около 84%.

2) Время, протекшее от начала первой работы по найму до момента опроса.

Несмотря на довольно высокий удельный вес молодежи среди совхозских рабочих, около 60% постоянных рабочих совхозов имели стаж по найму свыше 12 лет, т. е. начали работать по найму до октябрьской революции.

Грамотность сельскохозяйственных рабочих, хотя и растет постепенно, но этот рост следует признать крайне недостаточным (см. табл. 7). Отчасти на медленный рост показателей грамотности влияет переход более квалифицированных и грамотных сельскохозяйственных рабочих в другие отрасли труда, в результате чего поникаются показатели грамотности для остающейся части. Сильным толчком к повышению грамотности совхозовских рабочих несомненно явится строительство новых механизированных совхозов. Так, в совхозе Зернотреста «Бенардаки», обследованном в 1929 г., все постоянные рабочие оказались грамотными.

О росте общественной активности сельскохозяйственных и лесных рабочих можно судить по следующим данным (из материалов к З пленуму ЦК союза сельхозлесрабочих):

Показатели	1927 г.	1929 г.
Число членов профсоюзов (в тыс.).	1.200	1.628
Участвовало в перевыборах советов (в % к числу избирателей).	46,8	69,5
Процент председателей сельсоветов	1,8	6,1
" членов райсоветов	2,1	4,9
" райисполкомов	2,2	8,5
" председателей райисполкомов	0,7	2,6

Увеличивается число членов ВКП и ВЛКСМ. Так, число членов ВЛКСМ увеличилось от 1928 г. к 1929 со 181 тыс. до 272 тыс.

Довольно быстро возрастает участие с.-х. и лесных рабочих в потребительской кооперации. Так, по данным выборочных обследований условий труда и быта, процент членов кооперации среди постоянных рабочих совхозов от 1928 г. к 1929 г. возрос с 60 до 74, по сезонным рабочим с 26% до 38% (даные относятся к лицам не моложе 16 лет).

Однако, если брать не рост числа членов разных общественных организаций, а самый процент участия (см. табл. 8), то следует признать, что в этом отношении достигнутые успехи еще далеко недостаточны.

Заработная плата и рабочее время. Несмотря на некоторое понижение среднегодового числа работников, фонд зарплаты в сельском и лесном хозяйстве в 1928—29 г. увеличился по сравнению с 1926—27 г. почти на 25% (по предварительному исчислению). Это явилось следствием, как роста зарплаты по отдельным группам работников, так и повышения удельного веса обобществленного сектора, где средний уровень заработной платы выше, чем в крестьянских хозяйствах.

Приводим сравнительные данные о зарплате по некоторым группам работников сельхозтруда (см. табл. на след. странице).

Рост заработной платы в совхозах происходил не только в связи с повышением зарплаты отдельных групп работников, но и в связи с организацией совхозов нового типа (Зернотрест), полностью механизированных и требующих более квалифицированной рабочей силы. В то время, как дневной заработка постоянных рабочих в среднем по всем группам совхозов в июле-сентябре 1929 г. равнялся 1,63 руб.,—по совхозам Зернотреста он достигал 2,96 руб.

Значение строительства новых совхозов, как фактора, несущего за собою улучшение материального положения сельскохозяйственных рабочих, становится особенно очевидным, если сопоставить уровень зарплаты в совхозах с зарплатой батрачества в индивидуальных крестьянских хозяйствах.

Группы работников	Средний мес. заработка (в среднем за год)		
	1926—27 г.	1928—29 г. (предварит.)	В % к 1926—27 г.
Постоянные рабочие совхозов	29,0	37,2	128
Сезонные рабочие совхозов	24,8	31,3	126
Рабочие крест. хоз. и сельск. общ.	17,3	(26)	150
Рабочие лесозаготовок	35,6	(37,8)	106
Лесники лесничеств	28,0	26,9	117
Лесные об'ездчики лесничеств	30,3	41,5	137
Служащие совхозов	69,7	88,8	127

Несмотря на значительный рост заработной платы по батрачеству и пастушеству в целом, она все же остается ниже среднего уровня заработной платы в совхозах. При этом нужно иметь в виду, что в значительной части это повышение общей „средней“ по батрачеству и пастушеству зависело от повышения удельного веса пастушества (общественно-группового найма), заработка которого выше заработка рабочих индивидуальных хозяйств. Если мы обратимся к таблице 16, то увидим, что зарплата рабочих индивидуальных хозяйств повысилась от 1927 г. к 1928 г. с 16,5 до 17,7, а в 1929 г. (по идентичным районам) с 17,3 до 22,8 руб. Необходимо также учесть и высокую оценку хозяйственных харчей в 1929 г. (см. табл. 16).

В 1929 г. профсоюз сельхозлесрабочих поставил себе задачей дровести уровень заработной платы в кулацких хозяйствах до уровня совхозовских рабочих. Если эта цель и была достигнута (статистические данные по этому вопросу за 1929 г. пока еще не разработаны), то другие условия труда в кулацких хозяйствах, в частности рабочий день, как труднее поддающиеся регулированию и контролю, обычно не соблюдаются. Данные за 1928 г., приведенные в табл. 17, показывают, что хотя по кулацким хозяйствам уровень зарплаты выше, чем в хозяйствах, не относенных к кулацким, однако, рабочий день в них все же выше законодательных норм, хотя и ниже, чем в других группах индивидуальных хозяйств.

Возможности улучшения положения сельско-хозяйственных рабочих в рамках индивидуального мелкого хозяйства довольно ограничены уже вследствие более низкой производительной силы труда в мелком хозяйстве.

Группы рабочих

Средний мес. заработка взрослого с.-х. рабочего мужского пола

Постоян. с.-х. рабочие совхозов (август 1929 г.)

Совхозов сахаротреста	41,5
Прочих совхозов	42,5
Сезонные с.-х. рабочие совхозов (август 1929 г.).	
Совхозов сахаротреста ¹⁾	31,0
Прочих совхозов ¹⁾	36,8
Батраки индивид. крест. хоз. ¹⁾	29,9
Пастухи в сельск. обществах ¹⁾	35,1

Начиная с 1926 г., рабочий день как у рабочих индивидуальных хозяйств, так и у пастухов сельских обществ понижается из года в год; но это понижение выражается в незначительном размере. Следует все же отметить, что от 1927 к 1928 г. (табл. 23) уменьшение рабочего дня выра-

1) Предв. итога сент. обсл. 1929 г. См. табл. 16.

жается в более ощутимой величине—около получаса, в то время, как в предыдущем году это сокращение было почти незаметным. В таблицах не могли быть приведены данные о рабочем дне за 1929 г., но имеются сведения о дальнейшем понижении длины рабочего дня. Такие же изменения в сторону улучшения условий труда можно констатировать и по другим показателям: состав зарплаты, заработка за год, дни отдыха и т. д. Однако, все эти улучшения говорят лишь о наличии известной тенденции, о том, что органам, регулирующим труд, в известной степени удавалось добиться некоторого улучшения условий труда батрачества.

Продолжительный рабочий день в разгар сезона наблюдается на лесозаготовках (табл. 22). До последнего времени труд на лесозаготовках не был надлежащим образом организован. Рубка обычно не отделялась от возки, и наем производился отрядно—сдельно. Учета труда и наблюдения за ним не было поставлено; не могли существовать в связи с этим и твердые правила внутреннего распорядка. С 1929—30 г. лесное хозяйство реорганизуется, образуются лесопромхозы и лесхозы, создаются кадры постоянной рабочей силы. В связи с этим и вопрос о рабочем дне на лесозаготовке несомненно будет разрешен надлежащим образом¹⁾.

Рабочий бюджет. Рост заработной платы сопровождался и ростом бюджета. В этом отношении характерно, что при некотором сокращении средней длительности работы по найму за год, средний годовой заработка батрачества и пастушества все же повысился от 1928 г. к 1929 г. (см. табл. 27-а).

Для постоянных рабочих совхозов и лесничеств, мы располагаем прямыми данными об их бюджете. Необходимо однако иметь в виду, что сопоставление данных февральского обследования 1927 г. с предварительными данными сентябрьского обследования 1929 г. с точки зрения динамики бюджета затрудняется различием сезонов обследования (см. примеч. к табл. 28—30). Поэтому отдельные части дохода (напр. доход от собственного хозяйства) и расхода (состав питания, топлива и т. д.) несут в себе как черты динамических изменений, так и сезонных различий, при общем росте бюджета. Сезонный характер бюджета оказал особенно сильное влияние на доход от собственного хозяйства по рабочим лесничествам.

По совхозским рабочим имеется возможность сопоставить данные сентябрьского обследования 1929 г. с близким к нему по периоду сентябрьско-октябрьским обследованием 1926 г. (опубликовано в сборнике

Показатели и месяцы обследования	Доход				Расход			
	Всего поступило	В том числе:			Всего израсходовано	В том числе:		
		Зарпл. главы семьи по основн. занят.	Зарпл. членов семьи по основн. занят.	Доход от собств. производств. хоз.		Жилище, топливо и освещение	Питание	Одежда и туалет
В среднем на 1 хоз.								
Сентябрь—октябрь 1926 г. (159 бюд.).	60,78	31,87	6,69	6,69	60,61	8,18	32,85	13,61
Февраль—март 1927 г. (326 бюд.) . . .	61,49	40,75	3,73	5,39	61,35	10,86	34,11	9,63
Сентябрь 1929 г. (347 б.).	82,33	56,79	6,18	6,86	77,93	7,51	41,36	17,77
В %%% к итогу								
Сентябрь—октябрь 1926 г.	100	52,4	11,0	11,0	100	13,5	54,2	22,5
Сентябрь 1929 г.	100	69,0	7,5	8,3	100	9,6	53,1	22,8
								2,9

¹⁾ Необходимо учитывать, что все приводимые в таблицах данные о рабочем дне основаны преимущественно на субъективных показаниях рабочих и дают фактический рабочий день, включая и сверхурочную работу.

„наемный труд в сельском и лесном хозяйстве в 1926 г.“ Изд. ЦСУ СССР 1928 г.). Приводим краткие сравнительные показатели динамики бюджета.

Увеличился общий объем бюджета от 1926 к 1929 г.; в то же время улучшилась его структура. Так, в доходном бюджете значительно повысился удельный вес заработной платы, понизилась роль доходов от собственного производственного хозяйства. В расходной части наряду с общим увеличением наблюдается более значительный рост расходов на одежду и культурно-общественных расходов.
